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BACKGROUND

BUT we didn’t know anything about the

wishes of patients

METHODOLOGY
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DISCUSSION

• Less favorable opinion in patient with advanced
cancer

=> Why ?

Because of good care ? Palliative care ?

Need others studies !!

• Determinant of unfavorable opinion in 
literature : 

« younger age, lower religiosity, higher education 
and higher socioeconomic status were the most 
consistent predictors of endorsement of 
euthanasia and assisted suicide. » (1)

In France « 49% of French people declared believing 
in God as opposed to 66% in 1947 » (2)

A better understanding of patients’ beliefs is 
essential for providing precise information and/or 
interventions tailored to the palliative context.     
=>  Spiritual care ? 
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RESULTS

Opinion about legalising 
physician-assisted suicide

Opinion about legalising euthanasia

Favorable opinion 
for deep and continuous sedation

89.7 in intractable 
suffering

65.6% in psychological suffering 
without physical suffering

82.2% at the patient’s request, 
when he/she has decided to discontinue 
life-sustaining treatment

48.6%

21.6%

52%

22%

significantly more 
often 
believed in God 
and 
practiced a religion

Unfavorable opinion 


